โครงการสอนวิชา  วิทยาศาสตร์ 
ช่วงชั้นที่ 3   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2    รหัสวิชา  ว22101      
จำนวน 1.5 หน่วยกิต                             ภาคเรียนที่ 1      



   คำอธิบายรายวิชา
รหัสวิชา   ว22101   รายวิชา วิทยาศาสตร์ 3                             กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 

 ภาคเรียนที่ 1                เวลา 60 ชั่วโมง      จำนวน 1.5  หน่วยกิต

ศึกษาชนิดตัวละลาย ชนิดตัวทำละลาย อุณหภูมิที่มีต่อสภาพละลายได้ของสาร  การระบุปริมาณตัวละลาย  สารละลายในหน่วยความเข้มข้น เป็นร้อยละ ปริมาตรต่อปริมาตร  มวลต่อมวล   และมวลต่อปริมาตร  พร้อมยกตัวอย่างการใช้ สารละลายในชีวิตประจำวันอย่างถูกต้องและปลอดภัย อวัยวะและหน้าที่ของระบบหายใจ  ระบบขับถ่าย ระบบหมุนเวียนเลือด  ระบบประสาท  ระบบสืบพันธุ์  การเปลี่ยนแปลงของร่างกายเมื่อเข้าสู่วัยหนุ่มสาวโดยการดูแลรักษาร่างกายและจิตใจ ของตนเองในช่วงที่มีการเปลี่ยนแปลง  การตกไข่ การมีประจำเดือน การปฏิสนธิ และการพัฒนาของไซโกต จนคลอดเป็นทารก เลือกวิธีการ คุมกำเนิดที่เหมาะสม  ปัจจัยที่มีผลต่อความดันของ ของเหลว แรงพยุง และการจม การลอยของวัตถุในของเหลว แรงเสียด ทานสถิตและแรงเสียดทานจลน์   โมเมนต์ของแรง เมื่อวัตถุอยู่ในสภาพสมดุลต่อการหมุน  แหล่งของ สนามแม่เหล็ก สนามไฟฟ้า และ สนามโน้มถ่วงและทิศทางของ แรงที่กระทำต่อวัตถุที่อยู่ในแต่ละสนาม 

คำนวณอัตราเร็ว และความเร็วของ การเคลื่อนที่ของ วัตถุการกระจัด และความเร็ว  งานและกำลังที่เกิดจากแรงที่กระทำต่อวัตถุ  ปัจจัยที่มีผลต่อพลังงานจลน์และพลังงาน ศักย์โน้มถ่วง  การถ่ายโอนพลังงานโดยใช้   กฎการอนุรักษ์พลังงาน    โดยใช้ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์  การสืบเสาะหาความรู้ การสืบค้นข้อมูล สังเกต  การวิเคราะห์  เปรียบเทียบ การอธิบาย  การอภิปราย และสรุป เพื่อให้เกิดความรู้  ความเข้าใจ มีความสามารถ ในการตัดสินใจ มีทักษะปฏิบัติการทางวิทยาศาสตร์ รวมทั้งการเรียนรู้ในศตวรรษที่ ๒๑ ในด้านการ ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ ด้านการคิดและแก้ปัญหา ด้านการสื่อสาร สามารถสื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และนำความรู้ไปใช้ในชีวิตประจำวัน มีจิตวิทยาศาสตร์ จริยธรรม คุณธรรมและค่านิยมที่เหมาะสม
คำอธิบายรายวิชา











