คำอธิบายรายวิชา
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กลุ่มสาระการเรียนรู้ วิทยาศาสตร์      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3      ภาคเรียนที่ 1 
  เวลา 3 คาบ/สัปดาห์           จำนวน 1.5 หน่วยกิต       

ศึกษา  ความเร่ง ผลของแรงลัพธ์ที่กระทำต่อวัตถุ แรงกิริยา แรงปฏิกิริยา แรงพยุงของของเหลวที่กระทำต่อวัตถุ ความแตกต่างระหว่างแรงเสียดทานสถิตกับแรง โมเมนต์ของแรง การเคลื่อนที่ของวัตถุแนวตรง แนวโค้ง ความสัมพันธ์ระหว่างงาน พลังงานจลน์ พลังงานศักย์โน้มถ่วง กฎการอนุรักษ์พลังงาน  ความสัมพันธ์ระหว่างความต่างศักย์ กระแสไฟฟ้า ความต้านทาน  คำนวณพลังงานไฟฟ้าของเครื่องใช้ไฟฟ้า การต่อวงจรไฟฟ้า  วงจรไฟฟ้าในบ้าน ตัวต้านทาน ไดโอด ทรานซิสเตอร์ และต่อวงจรอิเล็กทรอนิกส์เบื้องต้นที่มีทรานซิสเตอร์ ความสัมพันธ์ระหว่างดวงอาทิตย์ โลก ดวงจันทร์ และดาวเคราะห์อื่นๆ และผลที่เกิดขึ้นต่อสิ่งแวดล้อม และผลที่เกิดขึ้นต่อสิ่งแวดล้อม และสิ่งมีชีวิตบนโลก     

โดยใช้กระบวนการทางวิทยาศาสตร์ ในการสืบเสาะหาความรู้  การสำรวจ ตรวจสอบ  สังเกต แก้ปัญหา ใช้เทคโนโลยีในการสืบค้นข้อมูล การอธิบาย การอภิปราย ทดลอง และสรุป 
เพื่อให้เกิดความรู้ ความคิด ความเข้าใจ สามารถสื่อสารสิ่งที่เรียนรู้ มีทักษะในการใช้ชีวิตเพื่อให้สามารถดำรงชีวิตในสังคม รักความเป็นไทย รักชาติ ศาสน์ กษัตริย์ มีวินัย อยู่อย่างพอเพียง ซื่อสัตย์ สุจริต ใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการทำงาน และมีจิตสาธารณะ

รหัสตัวชี้วัด

มฐ. ว4.1 (ม.3/1 - 3)


มฐ. ว4.2 (ม.3/1 -3)


มฐ. ว5.1 (ม.3/1 - 5)

มฐ. ว8.1 (ม.3/1 - 9)


รวม 11 ตัวชี้วัด (11 + 9)
