 ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ดถั่วเขียวที่อยู่ในดิน ฉันอยากจะอยู่ท่างกลางธรรมชาติอันอุดมสมบูรณ์ มีบรรยากาศรอบตัวที่ดี ที่มีความอบอุ่น มีแสงแดดอ่อนๆในยามเช้าให้ตัวฉันเติบโตขึ้นอย่างแข็งแรง และรู้สึกสดชื่นกับเช้าวันใหม่ และในทุกๆวันของฉัน ฉันหวังว่าฉันอยากจะได้รับความรัก ความอบอุ่น และการดูเอาใจใส่จากเจ้าของที่เขาปลูกฉันขึ้นมา แม้ว่าฉันจะรู้ก็ตามว่าในวันใดวันหนึ่งเมื่อฉันเติบโตขึ้นอย่างเต็มที่จนตัวฉันกลายเป็นถั่วงอก เขาก็คงจะต้องนำฉันไปทำเป็นอาหารให้ตัวของเขาหรือคนอื่นๆได้กิน แต่ตัวฉันนั้นก็ไม่ได้รู้สึกเสียใจเลย เพราะการที่เขาคอยดูแลเอาใจใส่ฉันจนทำให้ฉันเติบโตเป็นถั่วงอกในวันนี้ได้ ก็เพราะฉันได้รับความรักความเอาใจใส่ และการดูแลอย่างเต็มที่ จนในวันนี้ฉันเองสามารถมอบประโยชน์เพื่อเป็นการตอบแทนเจ้าของที่เลี้ยงฉันมาได้แล้ว ถึงแม้ว่าเขาจะนำฉันไปทำเป็นอาหารตอนไหนก็ตาม เขาอาจจะนำฉันไปทำขณะที่ฉันยังเป็นต้นอ่อนอย่างเมล็ดถั่วเขียว ฉันก็สามารถทำประโยชน์ให้เขาได้ หรือแม้แต่จะเป็นวันนี้วันที่ฉันเจริญเติบโตเต็มที่ คือถั่วงอก ฉันก็สามารถให้ประโยชน์เขาได้เช่นกัน และแม้เมล็ดถั่วเขียวจะเป็นธัญพืชเมล็ดเล็กๆก็ตาม แต่ฉันก็รู้สึกภูมิจและดีใจมากที่วันนี้ได้เกิดเป็น เมล็ดถั่วเขียว
 โดย วิสสุตา อมรพงค์ ม.๔/๓ เลขที่ ๓๒
 ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ด ฟักทอง ที่ถูกฟังอยู่ภายใต้พื้นดินที่เย็นฉ่ำและชุ่มชื้น แม้ฉันจะเป็นเมล็ดฟักทองเม็ดเล็กๆก็ตาม แต่เมล็ดเล็กๆนี้ก็มีแรงพอที่จะผลักดันตัวเองโผขึ้นจากพื้นดินเพื่อน้อมรับแสงอรุณแรก แสงที่กระทบใบสีเขียวเล็กๆของฉันมันสะท้อนกลับไปยังต้นอื่น เสมือนว่าฉันคือดวงดาวที่ถูกรายล้อมด้วยก้อนเมฆสีเทายามราตรี จากใบไม้สีเขียวใบเล็กๆก็กลับกลายเป็นผลที่ภายนอกมีสีเขียวขจีและภายในที่สีเหลืองทองอร่าม ดังว่าเราเสกเวทมนตร์ที่ว่าด้วยคาถาอะไรก็ตามถึงแม้ว่าฉันจะเตี้ยไม่สูงเท่าต้นไผ่หรือต้นไม้ใหญ่ แต่ภายใต้ตันและร่มเงาของต้นไม้เหล่านั้นฉันเหมือนดวงดาวที่เจิดจรัดอยู่กลางท้องฟ้า นับวันฉันเจริญเติบโตมากขึ้นจนฉันมีขนาดใหญ่มากพอที่จะนำฉันออกจากท่ออาหารและผิวของฉันที่ติดอยู่กับพื้นดิน กลิ่นหอมที่แสนเย้ายวนของฉันเป็นเสมือนเส้นทางที่ดึงดูดแมลงนานาชนิดมาหาฉัน แต่ไม่ใช้เพียงแค่แมลงตัวน้อยๆเท่านั้นยังมีสิ่งมีชีวิตอีกหนึ่งชนิดที่เดินด้วยสองขามีสองแขนและสองมือกับอีกสิบนิ้ว กลิ่นของฉันนำพาสิ่งมีชีวิตตัวนั้นมาหาฉันมันใช้มือทั้งสิบนิ้วจับตัวฉันและใช้แรงเพียงน้อยนิดดึงฉันออกจากท่ออาหารและพื้นดิน และนั้นเป็นครั้งแรกที่ฉันได้ออกมาเปิดโลกกว้างโลกที่ฉันไม่เคยเห็นเหนือพุ่มไม่สีเขียว ตัวฉันถูกเนรมิตเป็นเมนูอาหารมากมายมาว่าจะเป็นของคาวหรือของหวานก็ตาม และตัวฉันมีคุณประโยชน์มากมาย เมื่อตัวฉันเหลือเพียงแต่เมล็ดฉันก็กลับกลายเป็นเมล็ดเม็ดเล็กๆตามเดิม เพราะฉันคือเมล็ดฟักทอง
ปุญญิศา ตีวารี ม.๔/๓ เลขที่ ๔๔ ฝากส่งค้าบ 
ถ้าฉันเกิดเป็น…เมล็ดข้าวโพด…ที่ถูกฝังอยู่ในดิน
 ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ดข้าวโพดที่ถูกฝังอยู่ในดิน ฉันจะเริ่มงอกรากที่ยาวสวยของฉันไปตามชั้นดิน คอยที่จะดูดซับอาหารเพื่อเก็บมาเป็นพลังงานให้ฉันมีแรงผลิต้นอ่อนให้งอกเงยจากผืนดิน ได้สัมผัสแสงแดดจากพระอาทิตย์ดวงกลม มองดูเพื่อนๆต้นอื่นที่ถูกชาวไร่มาโรยไว้เช่นกันนั้นโตแข่งกัน พอถึงยามเช้าชาวไร่ก็จะมารดน้ำให้ฉันและเพื่อน มันทำให้ฉันรู้สึกชื่นใจ สบายตัวขึ้นมาอย่างบอกไม่ถูกเลย แล้วยิ่งได้แสงที่แสนจะอบอุ่นอีกแล้วด้วย ก็ยิ่งทำให้ฉันรู้สึกว่าได้เติบโตอย่างมีความสุขในทุ่งแห่งนี้เป็นแน่ เมื่อตะวันเลือนเดือนขึ้น ท้องฟ้ามืดสนิท มีเพียงแสงจันทร์ และดวงดาวที่ลอยอยู่เกลื่อนฟ้า รอบกายฉันก็มีหิ่งห้อยตัวน้อยที่คอยส่องแสงวิบวับเล่นกันอย่างน่าอิจฉา สายลมที่พัดอยู่เอื่อยๆก็เริ่มพัดความหนาว น้ำค้างมาอยู่ปรอยๆเสียงจักจั่นก็เรียกหากันเป็นจังหวะ ฉันก็เผลอหลับไป รุ่งซางไก่โห่ขันกันอยู่ไกลๆจากทุ่งแห่งนี้ ทำให้ฉันต้องทำหน้าที่สังเกตการณ์ต่อจากเมื่อวาน และฉันก็ต้องดีใจอย่างมากเมื่อเห็นตัวเองสูงขึ้น ต้นเขียวเป็นปล้องๆขึ้นมานิดหน่อย แล้วย...
ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ดมะม่วงที่ถูกฝังอยู่ในดิน ฉันจะค่อยๆ เติบโตไปกับคนปลูกและให้ผลผลิตที่เป็นมะม่วงที่สวยงาม ลูกอ้วนๆ น่ารับประทาน มีรสชาติ เอร็ดอร่อยหวานมัน กลมกล่อม สามารถนำไปขายสร้างรายได้ มีเงินใช้ ส่วนคนที่ซื้อไปก็ติดใจอยากรับประทานอีก ฉันจะยืนต้นอย่างโอ่อ่าสง่างามเป็นร่มเงาให้แก่ผู้คนหรือสัตว์ต่างๆที่ผ่านไปมา เป็นบ้านที่อบอุ่นให้แก่นกที่ทำรัง เป็นสนามเด็กเล่นให้แก่กระรอกที่มาปีนป่าย เป็นร่มเป็นเงาให้แก่คนที่มานั่งเล่น และเป็นอะไรอีกมากมายที่มีประโยชน์ต่อสิ่งมีชีวิตบนโลกใบนี้ ฉันจะทำให้คนที่รับประทานฉันรู้สึก อร่อยจากอยากจะปลูกขึ้นมาเอง และฉันจะทำให้คนเห็นฉันแล้วรู้สึกมีกำลังใจเเพราะฉันเป็นไม่ยืนต้นที่แข็งแรงไม่ว่าจะจเอกับอะไรก็ไม่โค่นลงแล้วยังยืนยงคงกระพันและยืยันจะให้ผลผลิตต่อไป ก็เหมือนกับคนที่ เจออุปสรรคร้ายๆมาและต้องฝ่าฟันต่อไปและไปให้ถึงจุดหมายที่ตั้งไว้แม้มันจะลำบากสักเท่าไรก็ตาม
บารมี ธิติธนากร ม.4/3 เลขที่ 8

 ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ดข้าวที่ถูกฝังอยู่ใต้ดิน ฉันคงรอวันที่ฉันจะเติบโตกลายเป็นเมล็ดข้าวที่งอกงาม เป็นรวงข้างสีเหลือทองงามอร่ามตาและสามารถให้มนุษย์ใช้บริโภคได้ ฉันคงเป็นข้าวที่เจริญเติบโตด้วยการดูแลของชาวนาอย่างใกล้ชิด ชาวนาดูแลฉันเป็นอย่างดีและเอาใจใส่ฉันเป็นอย่างยิ่ง ให้ฉันได้รับปุ๋ยอย่างสม่ำเสมอ ทำให้ฉันมีต้นที่แข็งเกร่งดั่งภูผา มีใบสีเขียวขจีสีสดใส เมื่อลมพัดฉัน ทำให้ฉันและเพื่อนๆของฉันปลิวไสว พลิ้วไหวไปตามสายลม พร้อมกับแสงแดดจากดวงอาทิตย์ที่ส่องลงมากระทบตัวของฉัน และเพื่อนๆ ทำให้ฉันและเพื่อนๆประกายแวววาวราวกับเพชรเม็ดงาม นอกจากปุ๋ยแล้วฉันยังเจริญเติบโตด้วยน้ำที่หล่อเลี้ยงฉันอยู่ตลอดเวลา ทำให้ฉันรู้สึกชุ่มฉ่ำ สดชื่น และดินที่เพาะปลูกฉันจนฉันกลายเป็นต้นกล้าที่แข็งเกร่ง พร้อมที่จะถูกนำไปปลูกใหม่ที่เรียกว่า การดำนา และฉันก็ได้รับการดูแลอย่างเช่นเคยจนฉันแตกกอ ออกดอก ออกรวง โน้มรวงเป็นข้าวที่โตเต็มที่พร้อมที่จะได้รับการเก็บเกี่ยว เมื่อเกี่ยวเสร็จก็นำไปทำเป็นเมล็ดและนำเข้าโรงสี ผ่านขบวนการต่างๆ จนกลายเป็นข้าวที่สามารถนำไปหุง ต้ม หรือทำเป็นอาหารได้และเกิดประโยชน์แก่มนุษย์และประเทศชาติ ถ้าเปรียบฉันกับมนุษย์ฉันก็เปรียบกับคนที่สร้างประโยชน์ให้แก่สังคม บ้านเมือง ทำให้เป็นที่ต้องการ ข้าวก็เหมือนกันข้าวก็เป็นที่ต้องการของมนุษย์และประเทศชาติ เนื่องจากข้าวเป็นสินค้าส่งออกอันดับต้นๆของประเทศไทยเรา ทั้งนี้ทั้งนั้นการเลี้ยงดูนั้นก็เป็นสิ่งสำคัญ ถ้าพ่อแม่ผู้ปกครองดูแลบุตรหลานดี ก็ส่งผลให้ลูกหลานเป็นคนดีมีคุณภาพ ทำให้เกิดประโยชน์แก่สังคม ก็เหมือนกับข้าวถ้าชาวนาดูแลข้าวดีก็ส่งผลให้ข้าวดี มีคุณภาพ 
ฉันรู้สึกดีใจที่ได้เป็นข้าว ได้ทำประโยชน์ให้แก่ผู้คน สังคม และประเทศชาติ และผู้คนก็ให้ความสำคัญแก่ฉัน ฉันมีความสุขที่ได้เกิดเป็นเมล็ดข้าว
 โดย เมธาวี สุวรรณ ม.๔/๓ เลขที่ ๒๗
 ถ้าหากฉันเกิดเป็นเมล็ดองุ่น ที่ถูฝังอยู่ในดิน ฉันอยากอยู่ท่ามกลางธรรมชาติ อากาศที่เหมาะสมกับตัวฉัน เพราะ องุ่น หากไม่อยู่ในอาศที่เหมาะสม มันจะเจริญเติบโตช้า และผลผลิตที่ออกมาก็ไม่อุดมมบูรณ์ แต่ไม่ใช่แค่อากาศที่เหมาะสม แต่เป็นการดูแลของคนในไร้ การดูแลที่ดีและอบอุ่น ทำให้องุ่นมีผลผลิตที่ดี งุ่นที่ออกมาก็จะน่ากิน สด อร่อย การดูแลองุ่นนั้นต้องใช้เวลา และความอดทน หากอดทนรอใช้เวลาในการบ่มเพาะ เดความใกล้ชิด ทให้องุ่นที่ดีเกิดขึ้นมาทำประโยชน์ให้กับคนที่ดูแลเขาอย่างคุ้มค่า สามารถแปรรูปได้ เช่น ไวน์ หรือ ส่งออกเป็นผลผลิตที่สำคัญ ทำให้เกิดรายได้ให้กับคนที่ดุแล เมื่อคนดูแลเห็นถึงความสำคัญของตัวฉัน จะซื้อฉันมาอยู่ มาดูแลอี ฉันจึงอยากเกิดเป็นเมล็ดองุ่น มีผลผลิตที่สวยงามน่ากิน ซึ่งเกิดมาจากความรัก ความอบอุ่น ที่ได้รับ อีกอย่าง ฉันชอบที่จะอยู่สบาย อยู่กับธรรมชาติ และ เพื่อนๆกับครอบครัวของฉัน มันทำให้รู้สึกอบอุ่น ถึงแม้เวลามีคนมาเยี่ยมฉัน เขาจะหยิบฉันกิน แต่ฉันก็ชอบที่จะเห็นคนกินมีความสุข ชอบที่เห็นรอยยิ้มที่เขายิ้มให้กับฉัน ชอบคำชมหลังจาที่เขากิน ส่วนตัวของฉัน ฉะนั้นฉันจึงยินดีที่เขากิน ไม่ใช่แค่ฉันในสภาพนี้ที่มีคนกิน แต่คนดูแลของฉัย เขามักนำฉันไปบ่มแล้วแปรรูปฉันให้เป็นสิ่งของที่มีค่า ที่ใช้ในงาน ในโอกาสต่างๆ ให้ตัวฉันนั้นมีประโยชน์มากกว่าการที่ให้คนหยิบกิน ถึงแม้ตัวฉันจะต้องสลายไปเป็นอย่างอื่น แต่ ความอบอุ่น ความรัก ความใกล้ชิดที่ฉันได้รับนั้นมันจะอยู่กับฉันตลอดไป 
โดย นางสาว สุกฤตา อมรพิทักษ์ ม.๔/๓ เลขที่ ๒๔
 ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ดส้มที่ถูกฝังอยู่ในดิน ฉันจะรอวันที่ฉันนั้นเจริญเติบโต ลำต้น สูง สวย สง่า ผลิใบ ออกดอก ออกผลที่สวยงาม ผลของฉันนั้นมีสีส้ม สดใสสวยงาม มีรสชาติที่แสนอร่อย ด้วยความหวานอมเปรี้ยวนิดๆ มีประโยชน์ มากมาย ไม่ว่าจะเป็น กากอาหาร มีวิตามิน C สูง มีกลิ่นที่หอมสำหรับมนุษย์ แต่เมื่อยุงได้กลิ่นฉันก็ไม่กล้ามายุ่งกับฉันเลย ส่วนเปลือกของฉัน สามารถทำประโยชน์ได้เหมือนกัน โดยการนำไปทำเป็นขนมที่ไม่เหมือนใคร ด้วยประโยชน์ที่ฉันนั้นมีมากมายจึงทำให้ฉันได้เป็นหนึ่งในสินค้าส่งออกต่างประเทศ ผู้คนต่างก็ชื่นชอบในตัวฉัน นำฉันไปปลูกไว้ในบ้านเป็นจำนวนมาก แม้ว่าฉันนั้นจะเป็นเหมือนอาหารสำหรับพวกมนุษย์ แต่ฉันก็ดีใจที่ได้เกิดมาเป็นส้มทำประโยชน์ให้คนอื่นมากมาย และในวันหนึ่งฉันจะเติบโตและร่วงโรยในเวลาอีกไม่นาน แต่นั้นคือธรรมชาติของฉันและฉันจะทิ้งไว้เพียงเมล็ดรอให้รุ่นใหม่เจริญเติบโตขึ้นมาทำแทนหน้าที่ของฉันเพื่อที่สืบรุ่นต่อๆไป.
 เสนอ อาจารย์ ศิริพร มังกรแก้ว
 โดย นาย ธัชพล ทิมภู่ ม.๔/๓ เลขที่ ๖
ถ้าฉันเกิดเป็นเมล็ดข้าวที่ถูกหว่านลงในดิน ฉันคงรอวันที่ฉันจะเจริญเตบโตที่จะได้โผล่พ้นพื้นดินเพื่อขึ้นมาเห็นความสวยงามของท้องฟ้าในยามเช้า ได้พบเจอกับดวงอาทิตย์ผู้เป็นศูนย์กลางแห่งจักรวาลในยามทิวากร ได้พูดคุยกับดวงจันทร์และดวงดาวนับแล้วดวงบนท้องฟ้าอันกว้างใหญ่ในยามราตรี และได้พบเจอกับเพื่อนๆของฉันที่พร้อมจะเจริญเติบโตไปกับฉัน
 พอถึงฤดูหว่านข้าว ชาวนาจะนำฉันและเพื่อนๆไปหว่านลงในนาข้าว เมื่อเวลาผ่านไปฉันกับเพื่อนๆของฉันก็ค่อยๆเจริญเติบโตขึ้นโดยเริ่มจากการฝังรากลงในดิน แล้วฉันกับเพื่อนๆของฉันก็ค่อยๆเจริญเติบโตเป็นต้นข้าวที่มีสีเขียวขจีไปทั่วทั้งทุ่งนา ฉันและเพื่อนๆจะมีความสุขทุกครั้งเวลาที่มนุษย์ทุกคนชื่นชมฉันในยามที่ฉันและเพื่อนๆพริ้วไหวโอนเอนไปตามสายลม แม้ฉันจะเป็นเมล็ดข้าวเพียงเมล็ดเดียวแต่พอฉันและเพื่อนๆเจริญเติบโตเป็นผู้ใหญ่ พวกฉันก็สามาารถตั้งท้องและออกรวงข้าวที่มีเมล็ดข้าวสีเขียวอย่างฉันออกมานับร้อยเมล็ด พอเวลาผ่านไปประมาณ1เดือนรวงข้าวที่ฉันตั้งท้องก็เปลี่ยนจากสีเขียวเป็นสีเหลืองทองอร่าม เพื่อเป็นสัญญาณบอกให้ชาวนาสามารถมาเก็บเกี่ยวฉันได...
