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วัสดุอุปกรณ์ที่ใช้ในการวาดเส้น
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กระดานรองวาด (DRAWING BORD)
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- การเลือกซื้อกระดานรองวาด เป็นกระดานไม้อัด กระดานอัดหรือพลาสติกเนื้อแข็งที่มีพื้นผิวเรียบ ไม่มีรอยขูดขีด มีขนาดตามความเหมาะสมของชิ้นงานเพราะฉะนั้นอาจมีกระดานรองวาดหลายแผ่นตามขนาดของกระดาษ 
- การดูแลรักษา กระดานรองวาดควรรักษาให้ไม่มีรอยของการขูดขีดเป็นร่องเพราะจะทำให้เมื่อนำมารองวาดภาพ ภาพผลงานที่ออกมานั้นจะเกิดเป็นร่องรอยเหมือนกับกระดานรองวาด ผลงานก็จะไม่สวยงามและไม่ตอบสนองตามความต้องการของผู้วาดได้ อย่าให้กระดานโดนน้ำเพราะอาจจะทำให้กระดานบวมและพังเสียหายได้ง่าย
-การนำไปใช้ รองกระดาษชิ้นงาน เวลาวาดอาจรองด้วยกระดาษปรู๊ฟเพื่อให้เกิดความนุ่มขณะวาด 
2. กระดาษ (PAPER)
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- การเลือกซื้อกระดาษสำหรับวาดเส้นมีหลายชนิด เช่น ปรู๊ฟมีทั้งผิวมันและผิวเรียบธรรมดา ซึ่งเหมาะกับการฝึกวาดภาพเพราะมีราคาไม่แพงมากนิยมใช้กับดินสอ 6B หรือ EE ถ่านเกรยอง ถ่านชาร์โคล ปอนด์ นิยมใช้ 60-100 ปอนด์ ซึ่งมีราคาแตกต่างกันตามความหนาของกระดาษ สามารถเลือกใช้ได้ตามเทคนิคของการวาดเส้นซึ่งต้องดูคุณสมบัตรและความแหมะสม เช่นน้ำหนัก การซึมซับและพื้นผิว
- การดูแลรักษา กระดาษควรรักษาความสะอาด ไม่ให้ยับ เพื่อเมื่อนำมาทำงานผลงานที่ออกมาจะได้ไม่สกปรกและดูเรียบร้อยและสิ่งสำคัญในการรักษากระดาษคืออย่าให้โดนน้ำเพราะจะขาดและนามาใช้งานไม่ได้
-การนำไปใช้ นำกระดาษที่จะมาใช้งานมาวางบนกระดานรองวาดที่เตรียมไว้ให้กระดาษไม่เกินออกนอกกระดาน แล้วใช้คลิปหนีบกระดาษหนีบไว้ให้แน่นเพื่อไม่ให้กระดาษเลื่อนขณะวาดภาพ
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- การเลือกซื้อ คลิปหนีบกระดาษ ควรเลือกขนาดที่พอเหมาะกับกระดานวาดภาพและเลือกที่มีสภาพแข็งแรงไม่เป็นสนิม
- การดูแลรักษา ควรไม่ให้คลิปหนีบกระดาษโดนน้ำเพื่อป้องกันไม่ให้เป็นสนิมและใช้ได้ในเวลานาน
-การนำไปใช้ในการหนีบกระดาษเข้ากับกระดานเพื่อยึดไม่ให้กระดาษเลื่อนออกจากกระดานทำให้วาดภาพได้สะดวก
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4. ดินสอ (PENCIL)
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- การเลือกซื้อ เป็นอุปกรณ์พื้นฐานของการวาดเส้น ง่ายต่อการพกพาสามารถลบออกได้ด้วยยางลบดินสอมีให้เลือกทั้งไส้อ่อนและไส้แข็ง ซึ่งผู้ผลิตได้กำหนดอักษรเครื่องหมายไว้ เช่น H หมายถึง HARD คือ แข็ง เช่น 1H, 2H, 3H, 4H ฯลฯ หมายถึงไส้ดินสอที่แข็งขึ้นตามลำดับ เหมาะแก่การวาดเส้นที่คม เช่น การสานเส้น  ดินสอขนาด B หมายถึง ขนาดที่ใช้เขียนเป็นลายเส้นค่อนข้างเข้มดินสอขนาด 1B-6B ไส้ก็จะค่อยๆอ่อนขึ้นตามลำดับ ไส้ดินสอที่อ่อนจะให้ความดำมากกว่าไส้ดินสอที่แข็ง

ดินสอที่ใช้กับการวาดเส้นแรเงา ดินสอ2B เหมาะกับการร่างภาพ ดินสอ4B ขึ้นไปหรือ EE เหมาะแก่การลงเงา B ยิ่งมากไส้ก็ยิ่งอ่อน และให้ความดำได้ดี แต่ดินสอลักษณะนี้ไม่เหมาะกับการใช้ยางลบเพราะจะทำให้ดูสกปรกถ้าเขียนหนักก็ลบไม่ออก เวลาเขียนจะให้น้ำหนักอ่อนแก่แต่ต้องอาศัยการผ่อนน้ำหนักมือในการวาด
- การดูแลรักษาไม่ควรให้ดินสอตกหรือหล่นเพราะจะทำให้ไส้ดินสอที่อยู่ภายในหักพังเสียหายและไม่สามารถใช้งานได้
-การนำไปใช้ ควรเหล่าดินสอด้วยมีดเหลาดินสอด้วยความยาวที่มีขนาดพอเหมาะไม่เหลาจนแหลมยาวจนเกินไปเพราะอาจทำให้หักได้ง่าย แล้วนำไปใช้วาดบนกระดาษที่เตรียมไว้
5. ยางลบ (RUBBER)


- การเลือกซื้อเลือกใช้ยางลบที่เหมาะสำหรับลบเส้นดินสอควรเลือกคุณภาพความนิ่มพอควรและสามารถลบดินสอที่ใช้ได้สะอาด
- การดูแลรักษาควรรักษาความสะอาดของตัวยางลบเพราะหากตัวยางลบไม่สะอาดเมื่อลบก็ลบไม่สะอาดเช่นกัน
-การนำไปใช้ ใช้ในการลบรอยดินสอที่ไม่ต้องกาออกให้สะอาด
6. มีดเหลาดินสอ (CUTTER)

- การเลือกซื้อควรเลือกซื้อขนาดที่พอเหมาะกับการจับ ถือ เวลาใช้งาน
- การดูแลรักษาควรรักษาไม่ให้โดนน้ำเพื่อป้องกันไม่ให้ใบมีดเป็นสนิมและใช้ได้นาน
-การนำไปใช้ใช้ในการเหลาดินสอและใช้ในการตัดกระดาษ
