เส้นต่างและความหมายของเส้น
เส้นต่างๆที่มีอยู่ในงานศิลปะ
- เส้นตรงแนวนอน (Straight Line) เส้นตรงแนวนอนให้ความรู้สึกสงบนิ่ง แผ่กว้าง ไม่เคลื่อนไหว เส้นนอนในการออกแบบบรรจุภัณฑ์หรือป้ายผลิตภัณฑ์จะให้ความรู้สึกเรียบง่าย สุภาพ
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- เส้นตรงแนวตั้ง (Upright-Straight Line) เส้นตรงแนวตั้งให้ความรู้สึกสง่างาม ตั่งมั่น สูง บีบแคบลง เส้นตรงแนวตั้ง ถ้านำมาออกแบบสัญลักษณ์จะให้ความรู้สึกมั่นคงแข็งแรงถ้าเป็นลวดลายบรรจุภัณฑ์หรือป้ายผลิตภัณฑ์จะให้ความรู้สึกสูงโปร่ง
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- เส้นตรงแนวเฉียง (Oblique Line) เส้นตรงแนวเฉียงให้ความรู้สึกเคลื่อนไหว โฉบเฉี่ยว ในการออกแบบลวดลาย ที่เป็นเส้นเฉียงมักใช้ในโอกาสพิเศษที่ต้องการความแปลกใหม่ เส้นลายเฉียงจะเป็นการกระตุ้นการรับรู้ให้ตื่นตาเร้าใจ
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-เส้นโค้งปกติ (Curve Line) เส้นโค้งให้ความรู้สึกอ่อนโยน สวยงาม ลวดลายที่มีเส้นโค้งปรากฏอยู่ทำให้เกิดความรู้สึกอ่อนหวานงดงาม เช่น เส้นโค้งในลายดอกบัว ลายกนก นอกจากนี้ เมื่อนำมาประกอบกับเส้นตรงแนวตั้งจะก่อให้เกิดความรู้สึกสง่างามอ่อนช้อยมากกว่าเส้นตรงเพียงอย่างเดียว
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- เส้นโค้งงดงาม (S-Curve Line) เส้นโค้งปกติให้ความรู้สึกนุ่มนวลอ่อนโยน เส้นโค้งที่จัดวางเรียงในจังหวะที่เหมาะสมให้ความรู้สึกเคลื่อนไหว เส้นโค้งที่มีส่วนปลายโค้งลงจะให้ความรู้สึกหดหู่ เศร้าหมอง ในขณะที่เส้นโค้งรูปตัว (S) ให้ความรู้สึกงดงาม (Beauty Curve)
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- เส้นโค้งก้นหอย (Spiral Line) เส้นโค้งก้นหอยให้ความรู้สึกเคลื่อนไหว หมุนวน ไม่สิ้นสุด เส้นโค้งก้นหอยปรากฏบนลวดลายของจีน ในลักษณะก้นหอยย้อนกลับ (Spiral Reverse)
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-เส้นหยัก (Zigzag) เส้นหยักให้ความรู้สึกตื่นเต้น ขัดแย้ง เร้าใจ น่ากลัว และแผ่กระจายออก เมื่อนำเส้นหยักมาใช้กับเส้นตรงหรือเส้นโค้งจะยิ่งเพิ่มความเด่นชัดยิ่งขึ้น



ชนิดของเส้นที่ใช้ในการวาดเส้น

เส้นที่ใช้เขียนภาพส่วนมากนำมาใช้ในส่วนของการแรเงาภาพซึ่งมีวิธีดังนี้

- เกลี่ยเรียบด้วยดินสอ แล้วใช้มือถูช่วยในบางส่วน จะเกิดภาพที่มีความนุ่มนวลหวานซึ้ง

- เกลี่ยเรียบด้วยเส้นทางเดียวกัน จะเกิดภาพที่มองดูแล้ว มีความเป็นระเบียบเรียบร้อย

- เส้นตรงตัดกัน จะเกิดภาพที่มีความหนักแน่น แข็งแรง

- เส้นโค้งและเส้นโค้งตัดกัน จะเกิดภาพที่มีลีลาการใช้เส้นแปลกออกไปจะมีความรู้สึกเคลื่อนไหวในตนเอง

- เส้นวนไปวนมา จะเกิดภาพที่มีความแปลกตาผู้เขียนจะต้องมีความอุตสาหะและมีความละเอียดพอสมควร

- เส้นผสม จะเกิดภาพที่มีความงามแปลกออกไป เพิ่มความน่าดูยิ่งขึ้น


เกลี่ยเรียบด้วยดินสอ

เกลี่ยเรียบด้วยเส้นทางเดียวกัน

เส้นตรงตัดกัน


เส้นโค้งและเส้นโค้งตัดกัน

เส้นวนไปวนมา


     เส้นผสม
